
Cu un buget de un milion de euro, cea de-a şaptea ediţie a festivalului Felsziget – 
Peninsula debutează astăzi pe malul Mureşului   Peste 60.000 de fani din toată Europa
vor invada timp de patru zile Tîrgu-Mureşul pentru a-i asculta pe Prodigy, DJ Tiesto sau

Nine Inch Nails În paralel, Sighişoara găzduieşte ediţia cu numărul 17 a Festivalului de
Artă Medievală   Afectaţi de criză, hotelierii din burgul de pe Târnavă speră că 

evenimentul va atenua dimensiunea pierderilor   Orice variantă veţi alege, 
acest sfârşit de săptămână trebuie să fie unul al bucuriei
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Fabrica de mobilă Mobex din
Tîrgu Mureş va disponibiliza
aproximativ 170 de persoane în
perioada septembrie – decembrie
2009. Această situaţie ar putea fi
evitată în caz că societatea va
primi comenzi suplimentare. 

Ovidiu Văidean

Ultimele disponibilizari au fost fă-
cute la Fabrica de mobilă Mobex
din Tîrgu Mureş, în luna febru-
arie când 160 de persoane au
rămas fără loc de muncă. Săp-
tămâna trecută, Agenţia Judeţenă
de Ocupare a Forţei de Muncă a
primit o notă informativă prin
care conducerea societăţii anunţa

În România totul a devenit
politică iar ştirile rele repre -
zintă o stare de normalitate. 
Învăţământul e politică, sănăta-
tea, justiţia, agricultura, aerul,
drumurile, uliţele, pădurile,
lacurile, tot ceea ce vezi şi nu
vezi, ceea ce simţi şi ce nu,
totul este impregnat de poli -
tică. Dintr-o pornire sado-maso -
chistă, deşi cu toţii aproape
detestăm politica şi ne este
greaţă de politicieni, aspirăm
avizi orice informaţie politică
(dacă nu are tentă, îi dăm noi)
şi ne antrenăm în lupte fără
miză pentru noi. Ne apucă re-

volta când mergem în spitale şi
auzim că nu sunt bani; boala
apasă pe noi, însă tot mai avem
puterea să ne întrebăm dacă nu
am putea sfida criza cu o mică
şpagă. Şi această stare o găsim
în absolut toate domeniile vieţii
noastre.
Nici măcar viaţa intimă nu este
ferită de această contaminare,
dimpotrivă, la unii politicul
acţionează mai ales acolo. Te
duci la farmacie şi noile preţuri
de lovesc în cap de brusc faci şi
o aritmie, dacă nu o ai deja. Te
duci în justiţie şi găseşti magi -
straţi nervoşi care nu mai au
cum să încline drept balanţa
dacă, din cauza politicului,
sunt subjugaţi unor interese
sau frustraţi de neajunsuri plus
ingerinţe politice. În timp ce
tu, muritor de rând, simţi că
nu mai poţi, că ai ajuns la exas-
perare îi vezi pe politicieni cum
vin cârduri, cârduri să te asigu -
re că totul este bine, că ei te
iubesc şi te respectă, că se per-

pelesc nopţile de grija vieţii
tale. Culmea, îi crezi. Îi adulezi
şi în funcţie de poziţia pe care
o ocupă eşti leşinat de plăcere
că l-ai văzut la faţă. Îţi zâm-
beşte în faţă, te pupă, te strânge
în braţe. Cum se urcă în limu -
zina-i luxoasă se şterge scârbit
cu dezinfectante şi râde pe
seama ta. Dar tu, rămas în
urma maşinii, fluturând din
mână ca fraierul, nu ai cum să
vezi toate astea. În plus, mai e
şi norul de praf pe care ţi l-a
băgat în plămâni când a de-
marat nervos. Tu te duci la
sărăcia ta şi trăieşti din extazul
întâlnirii cu el, politicianul
puternic sau ea, frumuseţe de
femeie. Dimineaţa te trezeşti şi
îţi iei la bătaie nevasta şi copiii
pentru că eşti disperat de sără-
cie şi lipsa de soluţii. El se duce
în vila lui, cu SPA şi piscină, cu
şampanie cât ajutorul tău de
şomaj sticla şi savurează mo-
mentul că încă o dată a reuşit
să te fraierească. 
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Nimeni nu e mai 
presus de politică

Cora Muntean

Peisaj - Nick Suciu

editorial

Depozite necon-
forme de deşeuri
din Mureş nu au
fost închise

În judeţul Mureş mai sunt
gropi de gunoi care nu au fost
închise, la Târgu Mureş şi
Reghin, deşi termenul de
închidere a depozitelor necon-
forme a expirat joi.  "Din infor-
maţiile pe care le avem, circa
80% din gropile din mediul
rural sunt închise. Probabil că
şi celelalte au fost închise, dar
încă nu au fost transmise situ-
aţiile. Din discuţiile pe care
le-am avut cu primăria muni -
cipiului Tîrgu Mureş, probabil
depozitul de deşeuri de la
Cristeşti nu va fi închis din im-
posibilitatea de a duce aceste
deşeuri la Sighişoara", a de-
clarat şeful Agenţiei pentru
Protecţia Mediului Mureş,
Dănuţ Ştefănescu. Acesta a
precizat că APM şi comisari de
la Garda de Mediu vor începe
controalele în perioada imediat
urmatoare. "Vor începe de săp-
tamâna viitoare să facă vizite la
fiecare comună pentru a vedea
modul în care au fost închise
aceste gropi de gunoi", a spus
Ştefănescu. Potrivit acestuia,
primăria din Târgu Mureş are
şi alte planuri privind ges-
tionarea deşeurilor, cum ar fi
înfiinţarea unei staţii de com-
pactare şi înfoliere a deşeurilor
care mai pot fi păstrate pe am-
plasament încă un an.
Amenzile pentru neînchiderea
gropilor de gunoi ajung pâna la
30.000 de lei. (C.M.)

ŞTIRI pe scurt Mobex trece la disponibilizări

Azomureş între criză şi angajări
Agenţia Judeţeană pentru Ocuparea Forţei de Muncă (AJOFM)
Mureş a anunţat că organizează o bursă a locurilor de muncă
pentru Combinatul de îngrăşăminte chimice Azomureş, fiind
căutaţi specialişti în 19 meserii. 

Conform AJOFM, Azomureş oferă
locuri de muncă în meserii precum
economist, operator chimist, inginer
chimist, laborant chimist, inginer
electrotehnist, inginer mecanic, elec-
trician de întreţinere şi reparaţii, elec-
trician auto, fochist pentru cazane
mici de abur, inginer de sistem în in-
formatică, maşinist pod rulant,
macaragiu, strungar universal, frezor

universal, sudor, lăcătuş mecanic,
maistru construcţii civile, maistru
electromecanic, electromecanic auto.
"Ideea acestei burse ne-a venit după
ce în Comisia de Dialog Social un
reprezentant sindical a ridicat această
problemă, a lipsei muncitorilor cali-
ficaţi în anumite meserii. Am luat
legătura cu departamentul de resurse
umane al combinatului şi am impli-

trimiterea în şomaj a circa 170 de
persoane. În acest moment, ma-
joritatea angajaţilor de la fabrica
de mobilă se află în concediu, iar
conducerea societăţii are mari
speranţe că  la Târgul Naţional de

Mobilă din toamnă de la Bu-
cureşti, se vor incheia contracte
atât pentru export cât şi cu clienţii
interni.
În ultimele două luni, mai exact în
perioada 1iunie – 21 iulie, 467 de

persoane de la 6 societăţi comer-
ciale au rămas fără loc de muncă,
îngroşând astfel numărul şomer-
ilor care se ridică la 14.393. Rata
şomajului ajunge astfel la 5,77 la
sută.

cat şi CNSLR Frăţia în organizarea
acestei burse", a declarat şeful AJOFM
Mureş, Reghina Fărcaş. Ea a precizat
că a găsit, în baza de date a AJOFM
Mureş, şomeri calificaţi în meseriile
cerute. Cel care a ridicat problema
menţionată în Comisia de Dialog So-
cial, liderul Sindicatului "Indepen-
dent" din Azomureş, Ion Sideriaş, a
declarat, la rândul său, că esta vorba
despre o criză majoră de personal
cali ficat în anumite meserii. Potrivit
acestuia, în Comisia de Dialog Social
a prezentat o situaţie din care rezultă
că la combinat este nevoie de câteva
zeci de specialişti, mai ales în şapte
meserii. "Cea mai acută criză e în
şapte meserii: operator chimist, me -
canic, laborant, unde e nevoie de 20
până la 60 de persoane, maistru me -
ca nic şi maistru chimist, unde e
nevoie de 20-30 de persoane, şi ingi -
ner mecanic şi inginer chimist, unde
e nevoie de 10-15 specialişti", a pre-
cizat Sideriaş.
Vicepreşedintele Sindicatului "Alter-
nativa 2002" din Azomureş, Maria
Dăndărău, care este şi secretar gene -
ral al CNSLR Frăţia Mureş, a amintit

că problema muncitorilor calificaţi de
la Azomureş a fost ridicată în repetate
rânduri de sindicalişti, chiar şi la întâl -
nirea cu preşedintele Traian Băsescu,
de la sfârşitul anului 2008. În timpul
vizitei făcute la Azomureş în 22
noiembrie 2008, preşedintele Traian
Băsescu a declarat, după discuţiile cu
administraţia şi cu sindicatele de la
combinat, că a remarcat acolo pre-
ocuparea patronatului de a menţine
forţa de muncă şi că societatea avea o
dificultate legată de lipsa muncitori -
lor calificaţi, după desfiinţarea liceelor
cu profil chimic. (tvmures.ro)
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De ani buni, drumul judeţean
153 C Reghin - Lăpuşna este mai
mult gropi decât asfalt. De câţiva
ani însă, mai ales de când la
Ibăneşti se desfăşoară Festivalul
Văii Gurghiului, miliarde de lei
vechi sunt aruncaţi în gropile de
pe carosabil. Termenul de
garanţie pentru lucrări însă nu
depăşeşte niciodată mai mult de
şase luni. Aşa că, după sezonul
rece, drumul arată la fel ca
înainte de reparaţii, bombardat. 

Loredana Sabău

Sfârşitul săptămânii trecute
ne-a purtat paşii spre Lăpuşna, la
Castelul Regal de Vânătoare,
unde se încheia Şcoala Inter-
naţională de Vară în domeniul
dreptului. Despre drum ştiam
deja că este plin de gropi, astfel
încât ne-am luat măsuri de pre-
cauţie şi am calculat un timp
dublu de a ajunge la destinaţie.
Şi aveam să constatăm că lu-
crurile sunt şi în acest neschim-
bate. O porţiune asfaltată între
Gurghiu şi Ibăneşti, groapă
lângă groapă apoi, şi un tronson
pietruit spre final. 
Cei mai afectaţi de starea proastă
a drumului sunt locuitorii din
Lăpuşna, unul dintre satele
apărţinătoare comunei Ibăneşti,
care au doar două opţiuni. Fie
părăsesc satul, fie acceptă să îşi
rupă maşinile în gropile din
carosabil şi să fie pregătiţi cu
banii în orice moment, să su-
porte reparaţiile. Şi, bineînţeles,
să aştepte fiecare vară pentru a se
bucura de un drum măcar
peticit. „Mergem în fiecare zi
până la Reghin şi înapoi şi e dis-
trusă maşina deja, acum patru
ani era aproape nouă. Drumul
durează 40-50 de minute, deşi ar
trebui să facem doar 20-25 de
minute. Când se face festivalul,
atunci se repară puţin, dar nu cu
asfalt, cu balast, se sapă puţin şi
se pune balast”, ne povesteşte un
localnic. 

Nu sunt bani 

Când plecăm din Lăpuşna, ob-
servăm că pe porţiunile unde
sunt gropile, în jurul lor asfaltul
e frezat, semn că au început re -
paraţiile. Întorşi la Tîrgu Mureş
ne adresăm responsabililor de
drumuri din Consiliul Judeţean,
care este administratorul şoselei.
Nicoleta Bochiş, directorul Di-
recţiei Tehnice Drumuri şi Poduri
şi Investiţii, ne spune că lucrările
au început aşa de târziu deoarece
licitaţia pentru lucrările de plom-
bare în zonă au fost contestate. 
„Am avut o dată, o licitaţie în
cursul lunii mai, licitaţii care au
fost anulate şi luna trecută s-au
reluat aceste licitaţii. Contrac -
tele au fost semnate numai săp-
tămâna trecută, după ce s-a ţinut
licitaţia, s-a adjudecat şi pentru
cele 7 zone cum avem noi îm-
părţite drumurile judeţene, au
câştigat mai multe firme licitaţi-
ile”, spune Nicoleta Bochiş. 
Dar tot şeful judeţean de la dru-
muri ne lămureşte că vor fi
plombate doar gropile cele mai
adânci şi doar cele care sunt
până la Ibăneşti. Şi toate astea
pentru că nu sunt fonduri.
„Sigur că nu se fac plombări
decât în funcţie de banii cât
avem pentru că pentru tot
judeţul avem 40 de miliarde, în
loc de mii de miliarde. Dânşii nu
au decât în jur de 6.000 de metri
pătraţi de plombat, or vă daţi
seama că nu reuşim decât o
parte din gropile respective să le
plombăm”, ne explică Bochiş. 
Cei de la Consiliul Judeţean mai

precizează că au luat în calcul
reabilitarea capitală a şoselei
judeţene, dar aşteaptă fonduri.
„Sper de la anul să obţinem ceva
fonduri externe pentru reabili -

tare”, încheie directorul. 
Termenul de realizare a acestor
reparaţii este de 60 de zile, iar
termenul de garanţie de 6 luni
de zile. Mai exact, până în iarnă.

După aceea, gropile vor apărea
iar, aşteptând vara anului viitor.
Când, înainte de festival, admini -
stratorii vor arunca din nou în
cra tere o găleată de pietriş. 

Festivalul şi cârpeala 

Direcţia Judeţeană pentru Tineret
Mureş (DJT) a anunţat la în-
ceputul săptămânii deschiderea
oficială a centrului de agrement
de la Lăpuşna. Acolo tinerii vor
găsi trei camere cu nouă locuri
încălzite cu sobe cu lemne şi un
grup sanitar dotat cu duş şi apă
caldă curentă. Iar în câteva săp-
tămâni urmează alte locuri pen-
tru turişti, şi anume un total de
27. Serviciile de cazare vor fi
permanente.
De asemenea, po trivit declar-
aţiei referentului de turism a
DJT, Barabás Róbert,  va fi ame-
najat un teren de sport, astfel că
se vor putea practica sporturi
precum baschet, handbal, volei,
tenis de masă şi nu numai. Tot

ce lipseşte în acest moment este
o sală unde să se poată servi
mâncarea.
O altă problemă foarte mare cu
care se confruntă nu doar tabăra
ci şi cei care au cabănuţe în
Lăpuşna, este cea a drumului.
Ba mai mult, acesta este unul
dintre motivele pentru care în
urmă cu şase ani centrul de
agrement a fost închis. „A fost
unul dintre principalele motive
pentru care acum 6 ani am în-
chis acest centru, în ultimii ani
s-a mai încercat să se astupe
gropile, să se pună piatră, dar
încă mai constituie o proble -
mă”, a spus Barabás Róbert, ref-
erent turism DJT Mureş, pentru
Informaţia de Mureş. 

Tabără redeschisă, dar 
drumul rămâne o problemă 

Localnicii îşi ţin maşinile mai mult pe butuci 
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Cinci sesizări au fost depuse doar
într-o zi la Comisariatul Judeţean
pentru Protecţia Consumatoru-
lui. Cetăţenii s-au plâns că anga-
jatul de la una dintre casele de
schimb a calculat greşit banii pe
care urmau să-i primească. 

Cora Muntean

Comisariatul Judeţean pentru Pro-
tecţia Consumatorului a fost se-
sizat atât în scris, cât şi telefonic cu
privire la neregulile constatate la
una dintre casele de schimb valu-
tar din oraş. În urma sesizării chiar
directorul comisariatului s-a de-
plasat la casa de schimb. 
Reprezentanţii casei de schimb au
fost invitaţi la Comisariat pentru a
încheia un proces-verbal cu cele
petrecute. În cazul în care acuzele
reclamanţilor se dovedesc ade-
vărate, administratorul firmei va fi
obligat să returneze banii şi să
plătească şi o amendă usturătoare.
Totodată, echipele de control au

verificat dacă la casele de schimb
respectă noul ordin, intrat în
vigoare săptămâna trecută. 
Administratorii firmelor mureşene
au propus modificarea afişajului,
astfel încât să fie mai uşor de reali -
zat. Propunerea lor a fost aprobată,
aşa că nu mai au nici o scuză pen-
tru nerespectarea legii.
În zilele următoare comisarii vor
face controale la casele de schimb
valutar din Târnăveni, Sighişoara
şi Iernut. 

Ordinul Autorităţii Naţionale pen-
tru Protecţia Consumatorilor
privind noile reguli de funcţionare
a caselor de schimb valutar a intrat
în vigoare din 14 iulie, după publi-
carea în Monitorul Oficial.
Casele de schimb sunt obligate să
afişeze cursul de schimb a cel
puţin patru valute, să nu mai
afişeze comisionul practicat, acesta
fiind inclus în cursul de schimb, şi
nu vor mai avea voie să facă
reclamă pe panourile cu listele de
curs, folosid un singur panou.

Casele de schimb sunt obligate să
elibereze chitanţe cu toate datele
privind tranzacţia, în caz contrar
clienţii au dreptul să refuze opera -
ţiunea.
Ordinul ANPC prevede amenzi
între 1.000 şi 10.000 de lei pentru
patronii caselor de schimb care nu
respectă noile reglementări. 

Înşelătoriile continuă la
casele de schimb valutar

Conducerea Inspectoratului Judeţean de
Poliţie Mureş a anunţat miercuri că a avut
o întâlnire cu toţi factorii responsabili de
buna desfăşurare a Festivalului
„Peninsula”, care are loc la Târgu Mureş
la sfârşitul săptămânii.

„S-au purtat discuţii pe marginea respons-
abilităţilor care revin fiecărei instituţii, sta-
bilindu-se exact cum trebuie acţionat pentru
evitarea oricărui tip de incident. Toţi cei
prezenţi şi-au exprimat hotărârea de a
depune tot efortul pentru ca şi această ediţie
să fie un succes, conştienţii fiind că acest
lucru este posibil doar prin existenţa unei
foarte bune comunicări, sesizarea deîndată a
oricărui tip de incident Poliţiei, măsuri legale
ferme”, a declarat purtătorul de cuvânt al IPJ,

comisar Livia Popa. 
Manifestarea este considerată  una de anver-
gură având în vedere că se estimează prezenţa
a peste 60.000 de participanţi, tineri provenind
din Germania, Cehia, Ungaria, Bulgaria. 
Şi la Festivalul de Artă Medievală de la
Sighişoara, care are loc începând de vineri, se
iau măsuri speciale din partea poliţiştilor.
„Pentru că în fiecare an sunt aşteptaţi mai
mult de 35.000 de vizitatori, veniţi din toată

ţara şi din lume, Inspectoratul de Poliţie al
Judeţului Mureş şi Poliţia Municipiului
Sighişoara, alături de organizatori şi alte in-
stituţii, s-au pregătit în vederea asigurării
bunei desfăşurări a festivalului. Alături de
obişnuitele măsuri de ordine, poliţiştii
sighişoreni, susţinuţi de structurile judeţene
de prevenire şi proximitate, au conceput şi re-
alizat mai multe materiale de susţinere a unei
campanii de informare ce se va derula pe
toată perioada festivalului. Datorită număru-
lui mare de vizitatori din alte ţări, care par-
ticipă an de an la această sărbătoare a cetăţii,
materialele au fost realizate în limba română,
maghiară, germană şi engleză. Acestea
vizează prevenirea furturilor din auto şi din
buzunare/genţi, prevenirea accidentelor ru-
tiere şi a consumului de droguri”, a afirmat

Livia Popa. 
Pentru asigurarea vizibilităţii Poliţiei în ca-
drul manifestărilor organizate, pe strada
Octavian Goga („Piaţa Sigma”), zilnic între
orele 10 şi 18, Poliţia de Proximitate din
Sighişoara amenajează un punct de infor-
mare, unde vizitatorii festivalului au fost
consiliaţi în ceea ce priveşte măsurile de sig-
uranţă pe care trebuie să le aibă în vedere.
„În anii anteriori, sfaturile adresate turiştilor,
în limba română, maghiară sau engleză au
fost apreciate de toţi cei care au relaţionat cu
poliţiştii; dacă cetăţenii sighişoreni sunt deja
obişnuiţi cu astfel de activităţi ale poliţiei,
turiştii străini au fost plăcut surprinşi şi au
apreciat implicarea forţelor de ordine în ast-
fel de acţiuni preventive”, a adăugat purtă-
torul de cuvânt. (C.M.)

Şomeri de pe băncile şcolii
Agenţia Judeţeană pentru Ocuparea
Forţei de Muncă Mureş informează
absolvenţii promoţiei 2009 că pentru
a beneficia de prestaţiile conferite de
Legea 76/2002 privind sistemul asi-
gurărilor pentru şomaj şi stimularea
ocupării forţei de muncă republicată,
au obligaţia să se înregistreze în ter-
men de 60 de zile de la data absolvirii

la punctele de lucru ale A.J.O.F.M.
Mureş în a căror rază teritorială îşi
au domiciliul. Termenul de 60 de zile
este termen de decădere. Pentru a fi
înscrişi în baza de date absolvenţii
trebuie să prezinte zeci de docu-
mente: cerere pentru acordarea
indem nizaţiei de şomaj; actul de
identitate, în original şi în copie;

actele de studii (diplomă de absolvire
sau certificat de  studii) şi de califi-
care,  în original şi în copie; certifi-
catul de naştere, în original şi în
copie; certificat de căsătorie, în origi -
nal şi în copie; adeverinţă medicală
din care să rezulte că este aptă de
muncă sau că are eventuale restricţii
medicale; acte eliberate de organele

financiare teritoriale, din care să
rezulte că nu realizează venituri sau
că realizează din activităţi autorizate
potrivit legii venituri mai mici decât
salariul de bază minim brut pe ţară
garantat în plată; declaraţie pe pro-
pria răspundere, din care să rezulte
că nu are loc de muncă, nu real-
izează venituri sau că realizează din

activităţi autorizate potrivit legii,
venituri mai mici decât salariul de
bază minim brut pe ţară garantat în
plată; actul de absolvire a formei re-
spective de învăţământ, în original şi
copie şi declaraţie pe proprie răspun-
dere a absolvenţilor că nu urmează o
formă de învăţământ la data solici -
tării dreptului.

S-a calcualat greşit cursul de
schimb valutar. Am trimis ime-
diat două echipe la faţa locului,
au luat toat datele şi au contro-
lat tot ce trebuia să controleze
în legătură cu Ordinul 448.

Alexandru Presecan
Director coordonator adj. CJPC
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Băgaciu - satul care i-a 
fascinat pe wikingi

Cora Muntean

Un grup de 400 de danezi îndră-
gostiţi de Băgaciu au demarat o
acţiune de colectare pentru a
putea începe o casă, unde bătrânii
fără sprijin să-şi poată găsi un adă-
post. Lucrarea a început în urmă
cu 5 ani şi chiar dacă mai este
mult până la final, danezii au
simţit nevoia să arate ce au făcut.
Pe parcursul anilor, sătenii s-au
împrietenit cu danezii. Chiar dacă
nu se înţeleg decât prin semne,
cele două naţii, pot comunica de
minune. Localnicii povestesc cum
îi îmbracă în straiele lor ţărăneşti,
le fac mămăliga tradiţională şi îi
poftesc cu mare drag în casele lor.
Wikingii sunt o apariţie inedită pe
uliţele prăfuite din Băgaciu şi an-
umite activităţi, precum mersul
cu gâştele, cositul sau adunatul
fânului sunt pentru ei o modali-
tate de destindere. 

Sânge albastru la Băgaciu

La Băgaciu a ajuns şi A.S. Prinţesa
Eleonore-Christine zu Schaum-
burg-Lippe a Danemarcei. Chiar
dacă este a 13-a moştenitoare, este
totuşi de viţă nobilă, însă îmbră-
cată într-o rochie simplă, bronzată
în stil „tractoristic” Alteţa Sa se
distrează la Băgaciu şi nimeni nu
face plecăciuni în faţa ei. „Ce pot
să spun? Că domnul Schreiber,
împreună cu un grup danez şi în
colaborare cu mulţi români, după
cum am auzit, au ridicat întreaga
casă. Chiar săptămâna trecută au
fost multe schimbări aici. Cred că
este minunat că relaţia dintre
Danemarca şi România poate fi
mai puternică”, a spus prinţesa. 

„Vinovat” de întâmplarea fru-
moasă de la Băgaciu este Torben
Schreiber, consulul onorific al
României în Regatul Danemarcei.
Chiar dacă a cumpărat prima casă
în urmă cu mulţi ani sub impulsul
aprigei ţuice ardeleneşti, nu re-

gretă deloc că a ales să investească
la Băgaciu. În case, dar şi în oa-
meni. „Este o idee pe care am
avut-o la începutul acestui an
potrivit căreia dorim să folosim
această casă într-un mod mai
comercial pentru că acum este
aproape goală, deoarece oamenii
care au fost aici s-au întors în Ger-
mania. Pentru a-i da viaţă venim
cu noi idei: un concert în pivniţă,
unul în casă pentru oaspeţii care
vin în fiecare săptămână şi, de
asemenea, pentru localnici”, a
spus consulul. 

Este îndrăgostit de Danemarca şi
atunci este normal că este atras de
Băgaciu. Ministrul Culturii, Toa-
der Paleologu, vine cu mare plă-
cere şi este mulţumit şi mândru
de românii lui. „Pentru mine
înseamnă foarte mult pentru că
am văzut cum a început acest
proiect. Mi se pare un proiect
foarte frumos, ştiţi foarte bine cât
de dragă îmi este Danemarca şi
mă bucur de orice punte între cele
două ţări. E transformarea eseu-
lui”, a spus ministrul, care a fost
extrem de degajat la Băgaciu. 
Până când danezii vor reuşi să ter-
mine casa, se mulţumesc cu verile
petrecute alături de localnici. 
Mica localitate Băgaciu, situată la
o cotitură de Târnăveni nu este
renumită în ţară. Însă acolo, în
nordul Europei, mulţi danezi se
străduiesc să pronunţe corect nu-
mele şi încearcă să-i convingă şi pe
alţii că merită să vadă Băgaciu.
Undeva în România. 

Istorie
Localitatea Bagaciu este destul de
izolată, aproape necunoscută chiar
şi pentru mureşeni, dar priveliştea
i-a fascinat pe danezi. Iniţiatorii
proiectului danez îşi aduc acum
familiile şi prietenii să-şi petreacă
vacanţa la Băgaciu. 
Satul Băgaciu este atestat docu-
mentar în anul 1351, cu numele
Bogeschdorf. Înăuntrul bisericii
din Băgaciu se află câteva minu -
nate strane sculptate, împo do bite
cu intarsii din secolul al XVI-lea,
poate cele mai frumoase dintre
toate câte s-au păstrat în bisericile
de sat săseşti.
Biserica evanghelică din satul Bă-
gaciu, pe numele lui german Bo-
geschdorf, a fost construită cu
piatră adusă cu carul din munţii
Cibinului. Ea a fost prima oară
atestată într-un document din

1389, dar actuala biserică sală în
stilul goticului matur, cea pentru
care a fost cărată piatra de la o
asemenea distanţă, a fost constru-
ită câteva decenii mai târziu, la în-
ceputul secolului al XV-lea, înainte
de anul 1421. Biserica păstrează
un valoros altar poliptic cu sculp-
turi (1518), strane executate de
Johannes Reychmuth (1533) şi
fragmente de picturi murale (sec.
XV-XVI).
Fortificaţia ovală din jurul bisericii
avea ziduri de apărare înalte de 8
metri, cu drumuri de strajă din
lemn, astăzi dispărute, şi a fost
dublată în nord şi în est de o cur -
tină suplimentară.

O mână de danezi au făcut o adevărată pasiune pentru o mică localitate mureşeană

PUBLICITATE

Pentru ca danezii să ajungă mai rapid aici, au fost chiar zboruri speciale
pe ruta Copenhaga -Târgu Mureş. Acum s-au obişnuit, au devenit de-ai
casei şi vin la Băgaciu nu doar pentru distracţie ci şi pentru a-i ajuta pe
săteni să dezvolte atât turismul, dar şi agricultura. Mai mult, nordicii
s-au gândit şi la problemele sociale şi în urmă cu 5 ani au început să
construiască o casă pentru bătrâni. Chiar dacă încă nu este gata, azi
numeroase oficialităţi, în frunte cu ministrul Paleologu, au fost invitate
să facă o vizionare a casei. 
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Proiecte de milione de euro la Spitalul Clinic Judeţean Mureş

Sănătea bate criza

Fekete Zsuzsanna

Memoriile din puş-
cărie, apărute i-

mediat după
1989, mai

ales cele

ale foştilor deţinuţi politici, au
aruncat o lumină crudă asupra
unui univers care a fost unul al vi-
olenţelor şi abuzurilor, în care
omul era umilit şi depersonalizat,
de multe ori distrus. Aşa îşi am-
inteşte fostul gardian Ioan Cher-
tiţie de sistemul penitenciar din
vremea comunismului, perioadă
în care, mărturiseşte el, a avut un
comportament brutal, amintirea

căruia îl bântuie şi acum.  „Cred
că am reuşit să descriu

exact lupta aceea cu
bestia din mine. 

Că asta este. De fapt acolo era o
mare problemă, când cădeam
dintr-o extremă în alta. Faptul că
ştiam că nu-i bine ceea ce fac şi
tentaţia aceea, lupta cu duhurile
rele, că de fapt asta era”, şi-a amin-
tit autorul. 
Chertiţie a lucrat la Penitenciarul
Baia Mare între 1982 şi 1992 după
care, cum spune el, a devenit duş-
manul acestui sistem, fiind obligat
să-şi părăsească locul de muncă.
Totul s-a întâmplat după ce a scris
cartea „Confesiunile unui gar-
dian”, prezentând brutalităţile gar-
dienilor. „Am devenit duşmanul
sistemului pentru că am decon-
spirat anumite situaţii petrecute în
penitenciar şi normal că nu le-a
convenit şefilor de atunci, a fost cu
trimitere directă să fiu mazilit că,
cunoşteam tăvălugul acela”, poves-
teşte Chertiţie. 

Autorul şi-a lansat cartea în
fiecare penitenciar, iar la Târgu Mureş, invitaţii,inclusiv

deţinuţi au putut viziona sec-venţe
din documentarul artistic „Tem-

nicerul”, care prezintă viaţa auto-
rului cărţii.
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Gardianul care recunoaşte ororile muncii lui

3,5
de Mureşde Mureş

Directorul Spitalului Judeţean
de Urgenţă Mureş, Florin 
Gomotârceanu, a anunţat 
miercuri că unitatea sanitară
are în derulare două proiecte de
peste un million de euro, un
neutralizator de deşeuri şi
Banca de ţesuturi şi organe. 

Cora Muntean

“Banca de ţesuturi şi organe este
un proiect la care ne gândim cu
foarte mare seriozitate, este un
proiect care va fi finanţat de guver-
nul elveţian şi în luna septembrie
vom demara şi acest proiect. Este
un lucru care ne bucură foarte
mult, pentru că vor fi 4 bănci de ţe-
suturi şi organe în România şi una
dintre ele este la Târgu-Mureş.
Deci astea sunt lucruri care pe noi
trebuie să ne bucure. Există deja
acceptul guvernului elveţian, fi-
nanţarea în jur de 1 milion de
euro”, a declarat Gomotârceanu.
Potrivit acestuia, proiectul ar tre-
bui să înceapă în septembrie, iar fi-

nalizarea să aibă loc în prima parte
a anului 2010. Cât despre locul
unde va fi amplasată Banca, şeful
spitalului speră să obţină acordul
Consiliului Judeţean pentru con-
struirea unei clădiri în incinta spi-

talului. 
Alt proiect, mai ieftin şi care de-
marează curând, este un neutrali-
zator de deşeuri care costă 200.000
de euro. „Există un proiect în deru-
lare care va fi gata, sperăm, într-o

săptămână sau două, prin care a
fost adus un neutralizator de
deşeuri şi care va fi montat la sub-
solul clădirii, în locul fostului cre-
matoriu. Funcţionează după norme
europene, este un proiect finanţat

prin Banca Mondială şi care, atunci
când va funcţiona, va aduce un
beneficiu de aproximativ 1 milion
de lei pe an spitalului”, a spus Go-
motârceanu. 
În momentul de faţă spitalul are
un contract de preluare şi neu-
tralizare a deşeurilor cu o firmă,
valoarea acestui contract este
destul de mare. “În momentul în
care acest neutralizator de deşeuri
va fi pus în funcţiune, putem re-
nunţa la acel contract, în plus vom
putea face servicii pentru alte spi-
tale şi clinici de pe raza oraşului
sau a judeţului. Sper că în 2 săp-
tămâni va fi funcţional”, a afirmat
directorul spitalului. Acesta a pre-
cizat că încă nu a discutat cu alte
spitale, cu care să încheie con-
tracte, pentru că încă nu se ştie
care va fi costul pe kilogram la
neutralizarea deşeurilor, pentru a
se putea face o ofertă. Capacitatea
de neutralizare a echipamentului
este de aproximativ 150 de kilo-
grame pe oră. 

Un fost paznic de la Penitenciarul Baia Mare a scris o carte, 
editată până acum în trei tiraje, despre activitatea lui din perioada
comunistă, volumul fiind numit sugestiv „Confesiunile unui 
gardian”. Volumul semnat de Ioan Chertiţie a fost lansat miercuri 
şi în penitenciarul din Tîrgu Mureş. 



De joi până duminică, cea de-a
şaptea ediţie CokeLive Peninsula
se anunţă a fi o petrecere con-
tinuă pe malul Mureşului, lângă
Complexul Weekend din Târgu
Mureş. Potrivit prognozelor me-
teorologice, vremea va fi bună şi
însorită, informează organiza-
torii. 
Majoritatea corturilor care vor
găzdui concertele sau eveni-
mentele derulate de sponsorii şi
organizaţiile neguvernamentale
au fost montate deja, iar
pregătirile se apropie de final. 
În premieră, la ediţia din acest
an, mai mulţi artişti au transmis
mesaje fanilor care vor veni să îi
vadă în concert. 
Astfel, olandezul Tiesto promite
peninsularilor un "set grandios"
pentru ziua de 24 iulie, pe Main
Stage, iar Iris îşi aşteaptă "cu drag"
fanii la primul concert de festival,
după reluarea activităţii muzicale
alături de Cristi Minculescu. 
Liderul trupei Nine Inch Nails,
Trent Reznor, s-a declarat mare
fan al scoţienilor de la Primal

Scream, care vor cânta sâmbătă
înaintea celebrei trupe ameri-
cane de rock industrial, pe Main
Stage. Reznor a ţinut chiar să îşi
ceară scuze pentru faptul că a
venit atât de târziu cu formaţia
în Europa de Est. 
The Prodigy a anunţat, prin in-
termediul unui interviu acordat
organizatorilor CokeLive Penin-
sula, că publicul din Europa de
Est reprezintă în permanenţă o
provocare, pentru că le dă senti-
mentul unei experienţe inedite. 
"De fiecare dată când cântăm aici
(în Europa de Est, n.r.) avem un
sentiment de proaspăt, oamenii
chiar apreciază concertele noas-
tre. Alte formaţii nu fac efortul
să meargă acolo, dar noi iubim
să facem asta, ne place provo-
carea. (…) Acesta a fost unul din
cei mai buni ani pe care i-am
avut vreodată, toate recitalurile
au fost la fel de bune, poate chiar
mai bune decât în 1997 - 1998.
Acest lucru se datorează noilor
fani ai formaţiei, care aduc ener-
gia şi noi le-o dăm înapoi", a de-

clarat Liam Howlett, fondator al
trupei britanice. 
Pe lângă concertele care promit a
fi epuizante, CokeLive Peninsula
îşi aşteaptă vizitatorii cu o
mulţime de activităţi oferite de
organizatori şi sponsori, precum
şi multe surprize pregătite de cele
35 ONG-uri prezente la festival. 
Publicul va putea încerca aproa-
pe 30 de sporturi, printre care
bungee jumping, va avea ocazia
să se rătăcească şi să-şi găsească
drumul într-un labirint, să as-
culte muzica preferată în corturi
special amenajate, alegând între
pop, dance şi reggae, să-şi facă
fotografii cu efecte speciale şi să

încerce diferite tatuaje. Organi-
zatorii şi partenerii lor pregătesc
multe alte activităţi, printre care
water kangaroo, segway, air-
board, recumbent bike. De
asemenea, peninsularii care
doresc pot participa la flashmob-
uri, pot avea grijă de un ou, pot
învăţa cum să facă o caricatură
sau pot experimenta karaoke cu
heliu. 
Oferta gastronomică include, pe
lângă mâncărurile de tip fast-
food, diferite tipuri de gulaş şi
ciorbe, fructe proaspete şi po-
rumb fiert. 
CokeLive Peninsula dispune de
infrastructura necesară colec-

tării selective a deşeurilor, ca
parte a angajamentului ferm al
organizatorilor de protejare a
mediului. 
Bugetul Festivalului Peninsula
din acest an ajunge la un milion
de euro, iar organizatorii con-
tează pe prezenţa a 60.000 de
vizitatori. 
Biletele şi abonamentele pot fi
cumpărate din reţeaua maga-
zinelor Germanos şi de pe site-ul
eventim.ro, la preţul de 80 de lei
- o zi, 199 de lei - patru zile, până
pe 23 iulie. În ziua începerii fes-
tivalului, abonamentele pentru
cele patru zile vor costa 240 de
lei. (sursa: tvmures.ro)
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Festivalul CokeLive Peninsula ia startul joi, cu muzică variată, de la
Nine Inch Nails, Primal Scream şi The Prodigy la Iris, sporturi,
printre care bungee jumping, şi diverse activităţi distractive, anunţă
organizatorii.

Distracţie la Peninsula 
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Povestea medievală de 
la Sighişoara continuă 

Loredana Cofari

Zidurile singurei cetăţi me-
dievale locuite din Sud-Estul Eu-
ropei mai au încă multe de
povestit. Fapt de care trebuie să
vă convingeţi venind la Festivalul
Medieval de la Sighişoara care se
va desfăşura în perioada 24-26
iulie. În stilul pur medieval vă
vor încânta personaje de basm,
artişti de peste hotare dar şi din
ţară sau concurentele de la Miss
Prinţesa Cetăţii. Este şi motivul
pentru care primarul priveşte în-
crezător la ediţia din acest an.
“Cred că o să fie o ediţie reuşită
pentru că, dacă respectăm nişte
condiţii care le-am impus acum
câţiva ani, nu poate să o ia în altă
direcţie acest festival”, a afirmat
primarul Dorin Dăneşan.  
Pentru a fi siguri de reuşita
evenimentului şi pentru a ex-

clude kitsch-ul, organizatorii au
interzis în autorizaţiile emise
comercianţilor vânzarea de
obiecte din plastic sau ale altor
lucruri specifice târgurilor obiş-
nuite. Alte măsuri care vor fi
luate de către responsabilii de
festival vor fi evacuarea cerşeto-
rilor sau interzicerea comerciali-
zării băuturilor alcoolice şi a
mititeilor în cetate. “În primul
rând de a-i scoate pe toţi aceia
care nu au acte în regulă şi care
vând altceva decât ce ţine de
specificul medieval. Am dat 12
autorizaţii pentru bere şi mici
dar numai în oraşul de jos,
numai în partea de jos, în piaţa
mitică cum se spune. Sus în
cetate este interzisă vânzarea de
mici şi de bere şi, în general de
alcool”, a spus Adrian Burlacu,
preşedinte al Asociaţiei Turistice
Sighişoara. 

Preţul biletelor va fi de 10 lei pe
zi pentru adulţi, iar copiii cu
vârsta până la 10 ani au intrarea
liberă. Organizatorii acestei ediţii
sunt Primăria Municipiului
Sighişoara, Asociaţia Turistică
Sighişoara precum şi Ministerul
Turismului. Bugetul în acest mo-
ment nu depăşeşte 100.000 de
euro din care  aproximativ 30.000
de euro vor fi alocaţi pentru plata
formaţiilor. La festival sunt
aşteptaţi peste 20.000 de turişti.  

Turism pe pierdere 
Totul s-a înjumătăţit la Sighi-
şoara în materie de turism. În
vestita cetate medievală, vizitată
an de an sute de mii de turişti,
acum aproape că bate vântul.
Turişti doar pe jumătate din câţi
veneau odată, iar vânzările co-
mercianţilor de produse arti-
zanale, de asemenea reduse cu 50
la sută sau chiar mai mult.
Fenomenul ar putea fi rezultat al
crizei, dar şi faptul că de trei ani
încoace reparaţiile în cetate nu se
mai sfârşesc.   

În plus, municipiul de basm 
nu mai apare nici în cataloagele
agenţiilor de turism, cu care
până anul trecut, Asociaţia Turis-
tică Sighişoara colabora fruc-
tuos. „Din păcate, tour operatorii
cu care noi lucram, cu care am
avut contacte şi contracte la târ-
gurile naţionale şi internaţionale
au scos Sighişoara de pe harta lor
anul acesta”, a spus preşedintele
Asociaţiei „Sighişoara Turistică”,
Adrian Burlacu. Acesta a explicat
că majoritatea turiştilor din Si-
ghişoara sunt persoane mai în
vârstă, străini foarte pretenţioşi,
cărora le vine greu să accepte să
sară peste gropi şi şanţuri.  
Dacă lucrările sunt de vină, a-
tunci primarul le dă şi o veste
bună turiştilor. Până în toamnă,
sau cel târziu anul viitor în
primăvară acestea vor fi definiti-
vate. Pierderile însă sunt mai
mult decât însemnate atât pen-
tru bugetul local, cât şi pentru
comercianţi sau hotelieri. 

Piticul, beţivul sau animalul cetăţii precum şi nelipsitele domniţe şi
cavaleri vor da startul vineri ediţiei cu numărul 17 a Festivalului
Medieval de la Sighişoara. “Povestea Continuă” este motto-ul sub
care  organizatorii au anunţat că se va desfăşura o ediţie sută la sută
medievală.
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Lobby-ul UDMR începe să dea roade

Şefii maghiari din deconcentrate
încep să fie repuşi pe posturi
Fostul inspector general adjunct
Illés Ildikó revine la inspectorat.
Conducerea Inspectoratului Şcolar
Judeţean Mureş a primit ordinul
de numire de la Ministerul Edu-
caţiei la sfârşitul săptămânii tre-
cute. După concediu, Illés se va
alătura celor trei adjuncţi de la IŞJ
Mureş.

Fekete Zsuzsanna

Revenirea inspectorului şcolar ad-
junct Illés Ildikó este o surpriză.
Anunţul vine după şirul lung de
acuze de discriminare aduse de
către conducerea UDMR. După ce
inspectoratul a rămas fără un in-
spector care să se ocupe de pro-
blemele etnicilor maghiari, UDMR
a apelat chiar şi la sprijinul Guver-
nului Ungariei. Acum, Illés Ildikó
revine alături de colegii de la in-
spectorat şi va fi adjunct alături de
ceilalţi trei inspectori care ocupă
această funcţie.

După concediul de odihnă, Illes va

reveni la inspectorat în data de 10
august şi se va ocupa printre altele
de problemele minorităţilor, spune
inspectorul şcolar general.
"Doamna Illes a lucrat şi înainte în
calitate de inspector şcolar ad-
junct, cu atribuţii pe segmentul
minorităţi, şi altele decât minori-
tatea maghiară, pe curricula şi in-
specţie şcolară şi pe management",
a declarat Dumitru Matei.

Atât noul adjunct, cât şi inspec-
torul şcolar general preconizează
o colaborare fructuoasă, lipsită de
incidente, mai ales că cei doi au
mai fost colegi. "Comportamentul
interpersonal a fost unul normal şi
corect. Nu avem ce să împărţim,
decât atribuţiile de serviciu şi să
încercăm să le ducem la bun
sfârşit", a mai spus Dumitru Matei.

Illés Ildikó şi Mariela Corneanu şi-
au încheiat activitatea de inspec-
tori şcolari adjuncţi în data de 7
mai, când le-au încetat contractele
de management. 

Titularizare la final
Dascălii au scăpat de emoţiile titularizării; marţi au
fost afişate rezultatele finale după soluţionarea con-
testaţiilor. În urma recorectării lucrărilor cerută de
314 de candidaţi, au fost admise 159 de contestaţii,
iar 155 au fost respinse. Cei care au primit peste
nota 7 vor putea să aleagă un post dintre cele 535
posturi titularizabile.

Din cei 1.889 de candidaţi la examenul de titularizare
din acest an 314 nu au fost mulţumiţi de nota obţi-
nută. Astfel, în urma recorectării lucrărilor, peste
jumătate din candidaţi au un motiv de bucurie. 
Cei 717 de candidaţi care au primit note peste 7, vor
participa începând de miercuri, timp de două zile,
la şedinţa publică, în cadrul căreia vor alege un post
titularizabil. Întrucât sunt mai mulţi candidaţi cu

note peste 7 decât locuri titularizabile, nu toţi vor
primi un post.
Inspectorul şcolar general, Dumitru Matei, i-a li-
niştit pe profesori, susţinând că toţi cei care au fost
admişi vor lucra în învăţământ, fără a susţine încă
un examen în plus. 
Numărul total al candidaţilor înscrişi pentru proba
scrisă a concursului de titularizare  a fost de 2.413.
Dintre aceştia, s-au prezentat 1.949, 464, fiind ab-
senţi. Trei dintre dascăli au fost eliminaţi pentru că
a încercat să copieze. Cei mai mulţi candidaţi s-au
înscris pentru istorie, geografie,chimie, educaţie
plastică, limba română, limba engleză, învăţători şi
educatori. 
Numărul posturilor titularizabile în judeţul Mureş
pentru acest an este 535. (L.S.)

A fost o surpriză plă-
cută. Eu nu mi-am
întrerupt activitatea,
am fost doar în 
concediu de odihnă.
Între timp am 
participat la 
exa-menele de 
bacalaureat şi la
comisiile de
corectare.

Illés Ildikó

Anul şcolar 2009-2010
va avea 35 de săptămâni
Anul şcolar 2009-2010 va avea 35
de săptămâni de cursuri, însumând
173 de zile lucrătoare, potrivit unui
ordin al ministrului Educaţiei.

Anul şcolar 2009-2010 începe pe
data de 1 septembrie 2009, se încheie
pe data de 31 august 2010 şi se struc-
turează pe două semestre, după cum
urmează: semestrul I cursuri - luni,
14 septembrie 2009 - vineri, 18 de-
cembrie 2009.
În perioada 2-8 noiembrie 2009,
clasele din învăţământul primar şi
grupele din învăţământul preşcolar
sunt în vacanţă. Vacanţă va mai fi şi
de sâmbătă, 19 decembrie 2009,

până duminică, 3 ianuarie 2010. Din
nou cursurile vor începe luni, 4 ian-
uarie 2010 - vineri, 29 ianuarie 2010. 
Vacanţa intersemestrială va dura de
sâmbătă, 30 ianuarie 2010 până du-
minică, 7 februarie 2010, iar cur-
surile semestrului al doilea de luni,
8 februarie 2010, până vineri, 2
aprilie 2010.
Elevii vor mai avea vacanţă de sâm-
bătă, 3 aprilie 2010, până duminică,
11 aprilie 2010, apoi se vor întoarce
din nou la cursuri de luni, 12 aprilie,
până vineri, 11 iunie 2010.
Vacanţa de vară va începe sâmbătă,
12 iunie şi va ţine până duminică,
12 septembrie 2010. 
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Andrei Romanică

Emisiunea concurs a Televiziunii Târgu
Mureş „Te pui cu vara” ia amploare: din ce
în ce mai multe concursuri, din ce în ce
mai multe premii pentru cei care intră în
competiţie. 
„Te pui cu vara” înseamnă distracţie şi bună
dispoziţie. Concursurile sunt interactive şi
pentru toate vîrstele. Atât adulţii, cât şi
copiii pot participa la acest show, deoarece
fiecare categorie vine cu secţiune specifică:
adulţii pot renunţa la inhibiţii iar copiii, nu
doar că se pot distra, dar pot câştiga şi pre-
mii. Curajoşii pot participa la concursul de
skanderberg, unde îşi pot etala muşchii dar
şi încerca forţa braţelor. Pasionaţii de nav-
igat se pot urca în bărcile puse la dispoziţie
de către organizatori şi pot demonstra cât
de iscusiţi sunt în ale vâslitului. Prezenta-
torul, Misi Kakasi le pune la încercare abil-
ităţile indicându-le cum să folosească
vâslele. Un alt concurs inedit este cel cu
cauciucurile. Pe un traseu bine stabilit con-
curenţii trebuie să le rotească cât mai re-
pede până la linia care indică finalul
traseului. Una dintre cele mai amuzante
probe a fost aceea în care concurenţii, timp
de două minute, trebuiau să sărute cât mai

mulţi oameni din incinta Complexului
„Mureşul”.
Premiile au fost pe măsură. Câştigă-
torii s-au ales cu produse cosmetice,
abonamente la festivalul Peninsula, bi-
ciclete, dar cel mai mare premiu a fost
distracţia de care au avut parte cei în-
scrişi în concurs.
Frumoasele oraşului nu au fost nici ele ui-
tate. Hajdo Alexandra, o viitoare poliţistă,
din zodia Capricornului, ce visează la o
carieră în modelling a fost una dintre
câştigătoare, alături de Raluca Paşcan, o
altă fată frumoasă a oraşului, în vârstă de
19 ani. Raluca iubeşte dansul, iar peste zece
ani se vede în mijlocul propriei familii şi îşi
doreşte foarte mult să aibă un copil. 
Prezentatorul emisiunii, Misi Kakasi îi
provoacă pe toţi cei care au o doză mare de
curaj să să intre în echipa lui, alături de
cele mai frumoase şi simpatice coprezen-
tatoare, Alina Sărmăşan şi Alina Ceuşan.
Emisiunea “Te pui cu vara” este difuzată în
fiecare seară pe postul de televiziune TTM
de la ora 22, în varianta necenzurată, fiind
apoi reluată a doua zi la ora 19, într-o vari-
antă potrivită şi pentru cei mai pudici din-
tre mureşeni.
Nu pierdeţi distracţia!

Raluca Paşcan tocmai a terminat Liceul
Economic "Transilvania", are 19 ani şi
visează să se specializeze în comunicare.

Încăpăţânată şi ambiţioasă ca un ade-
vărat Capricorn, aşa se descrie Alexandra
Hajdo, frumoasa blondă de 20 de ani.

Te pui cu vara 
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“Cununa Mureşeană” 
a strălucit pe crestele Alpilor 

Sandra Daroczi 
Mihai Teodor Naşca 

Dacă despre Simona Chiş am mai
spus că e modelul de ambiţie dus
până la sacrificiu, despe tânăra San-
dra, de doar 18 ani, cu inteligenţă
nativă şi pasiune pentru limbile
străine, trebuie să spun că mi-aş fi
dorit să îmi fie colegă de condei. Ea
însă a ales să îşi continuie studiile
în Anglia. Pentru că povesteşte aşa
de frumos şi scrie aşa de clar, am
lăsat-o să îşi depene amintirile de-
spre festival, cu rigurozitatea jurn-
alistului obiectiv.
Zona alpină a Franţei este în a-

ceastă vară animată de nenumărate
festivaluri de muzică şi dans
tradiţional şi popular, în cadrul
cărora se întâlnesc ansambluri din
toate colţurile lumii pentru a săr-
bători unitatea în diversitate alături
de tradiţiile şi obiceiurile proprii
trasmise de-a lungul timpului. Uni-
tatea este conferită de limbajul unic
al muzicii şi al dansului care uneşte
suflete, gânduri şi inimi într-o horă
a prieteniei, iar diversitatea se re-
levă la fiecare pas prin costume, in-
strumente, coregrafie, sunet şi
culoare. 

Un astfel de festival a fost cel or-
ganizat de Federaţia Folclorică
Dau-phiné Savoie (Fédération Fol-
klorique Dauphiné Savoie) şi inti-
tulat Fêtes de l'Edelweiss
(Sărbătorile florii de colţ).  Aflat la
a 65-a ediţie, Festivalul florii de
colţ, găzduit de staţiunea montană
Bourg Saint Maurice, a reuşit să
aducă pe o singura scenă flori din
toate colţurile lumii. Oraşul Bourg
Saint Maurice, supranumit şi capi-
tala regiunii Haute - Tarentaise,
este cunoscut la nivel mondial
graţie celor patru staţiuni de ski ale
sale: Arcs 1600, Arcs 1800, Arcs
1950, Arcs 2000. Anul acesta Bourg
Saint Maurice  este şi oraş- etapă al
Turului Franţei (21, 22 iulie 2009),
însă înainte de toate a fost scena pe
care au defilat timp de aproape o
săptămână 6 ansambluri folclorice
din următoarele ţări: Noua Ze-
landă, Ecuador, Mayotte, Franţa,
Serbia şi România. Ansamblul fol-
cloric Cununa Mureşeană  din
Tîrgu Mureş a reprezentat cu suc-
ces ţara noastră la acest festival.
Grupul român participant condus
de Simona CHIŞ, a fost alcătuit din

21 de dansatori,  2 solişti (Nelu
Şopterean si Adriana Maior) şi 4 in-
strumentişti. Printre jocurile pre-
zentate de grupul mureşean s-au
numărat suite de jocuri de pe valea
Târnavelor, de peValea Beicii, jocuri
de pe câmpie, în premieră un dans
din Maramureş, alături de
Chimitelnicul băieţilor care a reuşit
de fiecare dată să taie respiraţia
publicului. Cununa Mureşeană a
impresionat organizatorii, publicul
francez şi membrii celorlalte
ansambluri prin complexitatea şi
dificultatea dansurilor realizate cu
măiestrie, frumuseţea şi unicitatea
costumelor realizate manual de
artistul popualar  Virginia Linu, ta-
lentul şi dăruirea tuturor dansato-
rilor, dar şi prin capacitatea
acestora de a se deschide spre
creuzetul de culturi prezent în
Bourg Saint Maurice. Barierele
lingvistice au fost depăşite, iar
diferenţele culturale au fost doar
moduri de a aduce mai aproape
dansatori de pe 4 continente. Astfel
fiecare participant a plecat mai
bogat, mai plin, mai frumos după 6
zile de călătorie prin întreaga lume,
prin intermediul dansului şi al
muzicii. 

O primă oprire în această călătorie
a fost Noua Zelandă care a fost
reprezentată de ansamblul Marei-
kura. Spectacolele acestui ansam-
blu au avut în primul rând scopul
de a aduce un omagiu culturii
Maori, prin dansurile şi muzica
specifice şi prin interpretarea tu-
turor cântecelor în limba Maori.
Puternica expresivitate a dansato-
rilor, costumele tradiţionale col-
orate doar în alb, roşu şi negru,
simbolistica tatuajelor şi obiectele
inedite integrate în dans (micile
săculeţe Poi Toa, iniţial folosite
pentru a purta ouăle unui mari
păsări, astăzi dispărute, pasărea
Moa) au adus un plus de exotism pe
scenă, transportând publicul într-o
lume a spiritelor care guvernează
natura. Cel mai impresionant dans
a fost celebrul Haka, interpretat de
populaţia Maori cu ocazia unor cer-
emonii de bunvenit sau înainte de
plecarea la război.  

Din Oceanul Pacific ne-am îndrep-
tat spre Ecuador, purtaţi de un
ansamblu folcloric din capitala

Quito. Acest ansamblu a depus o
asiduă muncă de culegere a tradiţi-
ilor şi obiceiurilor populaţiilor
băştinaşe din toate provinciile ţării,
pentru ca mai apoi să le prezinte
publicului francez într-un inedit
spectacol de sunet, culoare şi trăire
intensă. Costumele dansatorilor
erau realizate din ţesături specifice
zonei andine şi tuturor celorlalte
provincii ale Ecuadorului. 

Din nou am parcurs o jumătate de
lume, pentru a ajunge pe insula
Mayotte (colectivitate franceză), sit-
uată între continentul african şi
Madagascar. Ansamblul venit  din
Mayotte  a încercat să ne integreze
vieţii tradiţionale a locuitorilor in-
sulei prin prezentarea unor dansuri
specifice evenimetelor importante
ale comunităţii precum nunta. Un
alt dans, Wadaha, a impresionat
prin dificila, dar precisa coordonare
a mişcărilor tuturor femeilor din
grup. 

Începem să ne apropiem de
pământuri natale, deoarece urmă-
toarea oprire a fost Serbia. Grupul
sârb a prezentat atât dansuri
tradiţionale cât şi stilizate pe rit-
muri încântătoare. Acestor 5 ţări li
s-au alăturat pe scenă membrii
grupului local Les Frontières care
au prezentat atât dansuri
tradiţionale cât şi o  filă din istoria
oraşului Bourg Saint Maurice prin
intermediul unei scenete. 

Momentele importante ale festiva-
lului au fost reprezentate de ani-
maţiile de stradă susţinute de
fiecare ansamblu, în diverse pieţe
sau locuri de interes ale oraşului.
Publicul în căutare de frumos a vi-
brat în ritumurile muzicii, aştep-

tând cu nerăbdare fiecare reprezen-
taţie, iar aplauzele şi zâmbetele sale
au fost cele mai preţioase semne de
apreciere. Ceremonia de de-
schidere a festivalului a fost mo-
mentul în care s-au reunit pe
aceeaşi scenă organizatorii, în
frunte cu preşedintele Federaţiei
Folclorice Dauphiné Savoie, Nico-
las Charlety, primarul oraşului,
Damien Perry, alături de alţi
reprezentanţi ai municipalităţii im-
plicaţi în organizarea evenimentu-
lui împreună cu toate ansamblurile
folclorice care au interpretat imnul
ţării din care provin şi au susţinut
câte un mesaj de pace, reliefând
prin intermediul acestuia impor-
tanţa păstrării şi transmiterii
tradiţiilor ca formă de păstrare a
identităţii culturale, istorice şi spir-
ituale a fiecărui popor. Recepţia or-
ganizată de autorităţi şi schimbul
de cadouri dintre municipalitate,
organizatori şi participanţi a fost un
alt moment festiv care a precedat
seara de gală, în timpul căreia
fiecare grup a prezentat cele mai
spectaculoase dansuri ale sale. De-
filarea, balul folk şi animarea stan-
durilor cu obiecte de artizanat şi cu
specialităţi culinare au făcut deli-
ciul publicului, puternic implicat

în acest spectacol al culturilor.
Seara de 13 iulie, ajunul Zilei
Naţionale a Franţei a fost animată
de toate grupurile de dansatori şi
luminată de un uimitor foc de arti-
ficii. Frumuseţea dansului şi a
muzicii a ajuns şi la sufletele celor
mai puţin favorizaţi de soartă prin
spectacolul susţinut de ansamblul
Cununa Mureşeană la o casă de
bătrâni. 

Această fascinantă călătorie prin
lume s-a încheiat printr-un Bal al
naţiunilor, printr-un joc de zâm-
bete, de bucurie şi de recunoştinţă.
Periniţa jucată de ansamblul
mureşan a reuşit să strângă într-un
cerc al prieteniei şi înţelegerii reci-
proce reprezentanţii municipa-
lităţii, organizatorii, voluntarii care
au fost mereu alături de grupuri şi
dansatorii din toate ansamblurile,
deschizând astfel acest bal de neui-
tat.

În aşteptarea următoarelor turnee
am dori să le mulţumim tuturor
celor care ne-au fost alături atât în
ţară, cât şi în Franţa şi care
păstrează vie flacăra dansului şi a
muzicii.  

Festivalul „Florii de colţ”... cu flori din toate colţurile lumii

Vara este anotimpul călătoriilor şi al festivalurilor. De curând, Ansamblul
“Cununa Mureşeană” a participat la Festivalul Flori de colţ în Bourg
Saint Maurice, la decizia Federaţiei Române de Folclor, condusă de către
prof. dr. Dorel Cosma. Şi cum călătoriile frumoase şi amintirile plăcute
trebuie împărtăşite, la umbra groasă şi necesară am stat de de vorbă cu
Simona Chiş, directorul acestui ansamblu mureşean şi Sandra Daroczi,
translatorul grupului, prin cuvintele căreia legătura între naţiuni a fost
mult mai facilă. 
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O vedetă populară:  Alexandru Pugna

Vorbim în cele ce urmează cu
Alexandru Pugna, realizatorul
de emisiuni. Un altfel de dialog,
însă unul plin de înţelesuri. 
O plăcere de a discuta, la umbra
răcoroasă a verii cu un om ce
ştie ce face şi face lucruri bune.
Construieşte acel zid despre
care am mai vorbit, un zid 
puternic al culturii naţionale. 
O viziune asupra patrimoniului
cultural şi mai ales o privire de
ansamblu asupra stării de fapt
al folclorului în secolul 21.

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca 

Rep: Cum priveşte cel care se
ocupă de păstrare şi valorifi-
care, această muncă de
adunare păstrare şi de ce nu
de disimulare spre ceilalţi a
folclorului?   

Alexandru Pugna: Fără îndoială
este una dintre cele mai impor-
tante activităţi care ar trebui să
se desfăşoare la un nivel cu totul
aparte în toate zonele folclorice
ale ţării. Vorbeam de politica
paşilor mărunţi. Aşa este, dacă
ne gândim la cultura neamului
românesc, putem spune că
această cultură cu care astăzi ne
mândrim a fost sedimentată pe
parcursul a generaţii şi generaţii
de oameni trăitori pe aceste me-
leaguri. Fiecare generaţie a
adunat din preaplinul sufletului
său câte o părticică la cultura
neamului nostru  românesc
făcând acest întreg cu care astăzi
ne mândrim. Avem datoria
morală de a salva cât se poate din
ceea ce ne-a mai rămas frumos
din punct de vedere spiritual de
la înaintaşii noştri şi este o dato-
rie de onoare pentru fiecare din-
tre noi să încercăm să facem în
aşa fel încât creaţia populară
născută în sânul satului româ-
nesc să fie dusă mai departe.
Foarte mult contează oamenii
care sunt puşi la conducerea in-
stituţiilor de acest gen din judeţ.
Este vorba în primul rând de
Centrul Judeţean de  Conservare
şi Valorificare a Creaţiei şi
Tradiţiei Populare. Este impor-
tant ca acolo să lucreze oameni
care cunosc acest fenomen şi
care să dorească să salveze pe cât
este posibil şi să repună în scenă
ceea ce au creat mai frumos din
punct de vedere spiritual oa-
menii acestor locuri. Cred că

aceasta este o misiune nobilă şi
pentru fiecare dintre noi este o
datorie de onoare, şi mai ales
pentru cei care conduc destinele
judeţelor este important ca la
conducerea acestor instituţii să
fie oameni care să fie specialişti
în domeniu, oameni care să îşi
dorească acest lucru.

Rep: Cei care vin din urmă se
apleacă poate mai puţin în
valorificarea culturii, păs-
trare a obiceiurilor şi a
tradiţiilor, să fie oare apectul
acesta, faptul că văd muzică
populară sau nu, dar prezen-
tată ca fiind muzică populară
la televizor, să fie acesta mo-
tivul pentru care să nu mai
fie interesaţi de epurarea
aceea necesară, de filtrul
acela care trebuie să existe şi
totodată obiceiurile noastre,
pentru că de cele mai multe
ori, din postura pe care o am,
obiceiurile le mai vedem doar
la televizor înregistrate, nu
făcute spontan, pentru că aşa
făcea mama şi tata odată, ci
pentru ca să rămână docu-
ment audio-video a ceea ce a
fost odată. 

A.P.: Tineretul din ziua de azi
este mai puţin cunoscător al
fenomenului folcloric, al tradiţi-
ilor, a ceea ce au lăsat înaintaşii
noştri mai frumos din punct de
vedere spiritual. Este o datorie a
noastră să încercăm să îi
apropiem de folclor, să îi facem
să înţeleagă ce reprezintă pentru
ei, pentru cei care fac parte din
acest neam al românilor, aceas-
tră zestre lăsată de înaintaşii
noştri. Sunt convins că dacă în
alte domenii, cum ar fi cel eco-
nomic sau chiar şi cel social,
stăm puţin mai rău, la acest
domeniu al bagajului stăm
foarte bine. Suntem în fruntea
naţiunilor Europei care se vrea
unită, şi bogăţia spirituală a
românilor este cu totul de-
osebită. Am văzut acest lucru în
turneele pe care le-am efectuat
împreună cu Ansamblul “Cu-
nuna de pe Someş” în foarte
multe ţări din Europa şi nu
numai şi am văzut cât de bine
era primit folclorul românesc
acolo şi am văzut că alte naţiuni
ne-au dus în muzeu să ne mai
arate cum era odinioară popular.
La noi mai există sate unde oa-
menii în lada de zestre mai au
aceste costume. Există sate în
care oamenii se mai îmbracă la
marile sărbătători în costumul
popular. Avem o zestre spirituală
deosebită, de aceea este de dato-

ria noastră să ne-o păstrăm şi
chiar dacă „satul românesc încet
se retrage în cărţi, iar cărţile în
bibliotecă”, aşa cum spunea po-
etul Ioan Mureşan de la Cluj,
este un mare adevăr. Satul româ-
nesc contemporan nu mai poate
fi cel de odinioară. Creaţia popu-
lară care se năştea în satul româ-
nesc de odinioară, acum în
această perioadă nu mai poate
avea loc. Satul se modernizează,
oamenii îşi schimbă viaţa, de
aceea avem datoria ca aceste da-
tini, obiceiuri, toate aceste lu-
cruri frumoase, costumele
populare, arhitectura satului
românesc să încercăm să o
salvăm. Casele să se construiască
în stilul adevărat, autentic,
tinerii să îmbrace costumul pop-
ular. Aici vor avea şi preoţii o mi-
siune deosebită. Măcar la marile
sărbători de peste an să îi
convingem pe tineri să îmbrace
portul popular.

Rep: Vreau să vă mai întreb pe
final, în contextul faptului că
sunt foarte multe emisiuni
audio, video, foarte multă presă
scrie acum despre folclor, dacă

nu cumva este o modă să scrii,
să vorbeşti despre folclor?

A.P.: Aici aveţi mare dreptate,
pentru că nu tot ceea ce se pre-
zintă ca fiind folclor şi muzică
populară, nu este folclor şi mu-
zică populară. Vedem la unele
posturi private mai ales gen un
anumit gen de muzică, care se
vrea folclor dar nu este. Aici este
marea greşeală, deoarece dău-
nează mult folclorului adevărat,
aceste producţii comerciale.
Vreau să vă spun că în opinia

mea personală există două cate-
gorii de interpreţi de folclor: unii
care slujesc folclorul şi unii care
se slujesc de folclor. Cred că aţi
înţeles bine acest aspect şi ceea
ce voiam să spun. La fel şi în
emisiuni, sunt unele televiziuni
care promovează folclorul auten-
tic, promovează adevărul din
această spiritualitate a satului
românesc şi unele care sun că
fac acest lucru dar de fapt fac un
deserviciu prin tot felul de inter-
preţi şi producţii muzicale nu fac
parte din spiritualitatea româ-
nească. Ei ar vrea să facă parte
dar nu fac prin text, linie melod-
ică, mesaj. Aici cred că este cheia

întregului răspuns. Atunci când
se vrea să se promoveze folclorul
autentic nu sunt prea multe
emisiuni care să promoveze aut-
enticul şi adevărul.  

Rep: Dacă se spune că fol-
clorul este un organism viu,
atunci nu înseamnă că în
câţiva ani tot ceea ce încearcă
acum să intre în folclor ar
putea să şi pătrundă în
această entitate? 

A.P.: Există şi acest risc, ca să
spunem aşa, de a se deturna dru-
mul folclorului, pentru că acest
cuvânt folclor, este unul foarte
complex care cuprinde foarte
multe aspecte. Când spunem fol-
clor nu ne gândim numai la cân-
tecul popular, ne gândim la
întreaga paletă care îl cuprinde
acest cuvânt. Există acest risc, ca
să existe o detuturnare a adevăru-
lui. De aceea spun eu că este foarte
important ca profesorii care se
ocupă de acest aspect, ca oamenii
de radio şi de televiziune care se
ocupă de promovarea folclorului
autentic adevărat să aibă grijă pen-
tru a nu fi deturnat şi pentru a nu
crede peste ani, că ceea ce s-a creat
astăzi este folclor autentic.

“Există două categorii de interpreţi de folclor: 
unii care slujesc folclorul şi unii care se slujesc de folclor”

Este o datorie a
noastră să încercăm
să îi apropiem pe
tineri de folclor, să
îi facem să înţeleagă
ce reprezintă pentru
ei, pentru cei care
fac parte din acest
neam al românilor
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Piaţa Cuza Vodă

Produse lactate: 
Caş: 13 lei/kg
Urdă: 12 lei/kg
Brânză frământată: 13 lei/kg
Lapte: 2 lei/kg
Telemea: 13 lei/kg

Legume/Fructe:
Roşii: 3 lei/kg
Castraveţi: 1 leu/kg
Ardei: 2,5 lei/kg
Vinete: 3 lei/kg
Varză: 1,5 lei/kg
Morcovi: 1 leu legătura
Ceapă: 1 leu legătura
Piersici: 2.5 – 3.5 lei/kg
Caise: 2,5 – 4 lei/kg
Mere: 2 lei/kg
Prune:3 – 4 lei/kg
Pepene verde:1,5 lei/kg
Pepene galben:2,5 lei/kg

Piaţa 7 Noiembrie

Produse lactate: 
Caş: 13 lei/kg
Urdă: 11 lei/kg
Brânză frământată: 13 lei/kg
Lapte: 2 lei/kg
Telemea: 13 lei/kg

Legume/Fructe:
Roşii: 2,5 lei/kg
Castraveţi: 1,5 leu/kg
Ardei: 2,5 lei/kg
Vinete: 3 lei/kg
Varză: 1,5 lei/kg
Morcovi: 1 leu legătura
Ceapă: 1 leu legătura
Piersici: 2.5 – 3 lei/kg
Caise: 2,5 – 3.5 lei/kg
Mere: 2,5 lei/kg
Prune:3 – 3,5 lei/kg
Pepene verde:1,5 lei/kg
Pepene galben:3 lei/kg

Piaţa Unirii

Produse lactate: 
Caş: 14 lei/kg
Urdă: 12 lei/kg
Brânză frământată: 13 lei/kg
Lapte: 2,5 lei/kg
Telemea: 13 lei/kg

Legume/Fructe:
Roşii: 3 lei/kg
Castraveţi: 1,5 leu/kg
Ardei: 3 lei/kg
Vinete: 3,5 lei/kg
Varză: 1,5 lei/kg
Morcovi: 1,5 leu legătura
Ceapă: 1,5 leu legătura
Piersici: 3.5 – 4 lei/kg
Caise: 4 lei/kg
Mere: 3 lei/kg
Prune:3 – 3,5 lei/kg
Pepene verde:1,5 lei/kg
Pepene galben:3 lei/kg

Piaţa Dâmbu

Produse lactate:
Caş: 13 lei/kg
Urdă: 12 lei/kg
Brânză frământată: 13 lei/kg
Lapte: 2,5 lei/kg
Telemea: 13 lei/kg

Legume/Fructe:
Roşii: 2,5lei/kg
Castraveţi: 1 leu/kg
Ardei: 2,5 lei/kg
Vinete: 3 lei/kg
Varză: 1 leu/kg
Morcovi: 1 leu legătura
Ceapă: 1 leu legătura
Piersici: 2.5 – 3 lei/kg
Caise: 2,5 – 3,5 lei/kg
Mere: 2 lei/kg
Prune:3 – 4 lei/kg
Pepene verde:1,5 lei/kg
Pepene galben:2,5 lei/kg

VÂND
urgent apartamentcu 2 camere - con-
fort 1, decomandat, parţial mobilat  -
situat pe bulevardul Pandurilor, etaj 4
din 4.Informaţi suplimentare la tele-
foanele 0746.524.458 sau 0729.988.83

VÂND
urgent pământ (15 ari) sau parcele
din el (de 3x5 ari), situate în Sânge-
orgiu de Mureş - Tofalău  ideale pen-
tru construcţii. Informaţii
suplimentare la telefoanele
0746.524.458 sau 0729.988.838

VÂND
APARTAMENT 2 CAMERE, ÎN SO-
VATA, CARTIERUL MIHAI EMI-
NESCU, SCARA C, APARTAMENTUL
20INFORMA•II TELEFON:
0723.628.086

ÎNCHIRIEZ 

apartament cu o cameră în cartierul
Unirii la tineri căsătoriţi, două fete sau
doi băieţi, birou de firmă. 
Imediat ocupabil. Telefon 0365/803.139

ANGAJARI

FIRMĂ DE PAZĂ ANGAJEAZĂ AGENŢI
DE PAZĂ. 
CONDIŢII FOARTE AVANTAJOASE 
INFORMATII TELEFON: 0746.916.916

VÂND

teren ultracentral cu imobil în
Tg.Mureş, suprafaţa totală 1500 mp.
Zona Continental, poliţie, intrare din
str. Călăraşilor. Preţ negociabil.
Tel. 0745.773.723.

SERVICII

EXECUTĂM PAVAJE DIN BETON 
AMPRENTAT 
INFORMATII LA TELEFON:
0726.311.500

VÂND

casă ţărănească în comuna Livezeni, 31
ari plus anexe gospodăreşti. Preţ
150.000 euro. 
Tel. 0765.192.707

VÂND

casă în comuna Bogata. Casa are 3
camere, bucătărie, baie, pivniţă, garaj
şi curte. Preţ atractiv. 
Tel.: 0744.275.807

VÂND 

casă în comuna Bogata sau schimb cu
apartament cu 2 camere în Luduş.
Casa are 3 camere, bucătărie, cămară,
baie, garaj şi grădină. 
Preţ convenabil.
Tel.: 0744.275.807

VÂND

casă de vacanţă în Topliţa.
Tel: 0365-809.935

VÂND

apartament cu 2 camere în Luduş, Bd.
1 Decembrie 1918, central.
Tel.: 0744.660064

SCHIMB

garsonieră confort I, de stat, cu aparta-
ment cu 2 camere, tot de stat.
Tel.0723.080.984.

VÂND

congelator, calculator, aparat masaj pi-
cioare cu 3 viteze, cu bule de apă, preţ
254 lei.  Te.: 0745.099.578.

VÂND

casă cu etaj pe str. Rodnei din Tg.
Mureş. Suprafaţa totală 435 mp, living,
bucătărie, 2 băi, 5 camere, 2 pivniţe,
curte şi garaj.  Posibilitate mansardă.
Preţ 310.000 euro. Tel. 0745.773.723.

VÂND

10 tone de grâu cu 0,55 lei/kg.
Tel. 0744.275.807.
DE VÂNZARE sau DE ÎNCHIRIAT
mică fabrică - clădire cu instalaţie de
inox pentru prelucrarea produselor
alcoolice(lichior, brandy etc.), în
judeţul Mureş. 
Tel. 0771.653.924, 0365.430.124
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Berbec
Pe parcursul acestei săp-
tămâni, primiţi o nouă infu-

zie de energie, care vă dă sentimentul
că toate problemele se pot rezolva şi
că nimic nu este cu adevărat imposi-
bil. În week-end, v-aţi simţi bine dacă
aţi merge la un eveniment cultural.
Puteţi încerca un film bun sau un
spectacol de teatru.

Taur
Activitatea pe care o des-
făşuraţi la locul de muncă

are de suferit, deveniţi mai degrabă
contemplativ şi visător decât impli-
cat. Dacă aveţi posibilitatea să vă luaţi
concediul acum, va fi o alegere bună.
Vă implicaţi mai mult decât de obicei
în rezolvarea treburilor casnice.

Gemeni
Sunteţi preocupat în
primul rând de propria per-

soană, astfel că plângerile şi prob-
lemele permanente ale celorlalţi vă
lasă rece, în peste 90% din cazuri. În
schimb, reuşiţi să îi faceţi pe cei
apropiaţi să devină preocupaţi de
ceea ce le spuneţi.

Rac
În această săptămână, veţi

primi o infuzie de capital care va
acţiona ca o adevărată gură de oxigen
pentru situaţia dumneavoastră fi-
nanciară. Sunteţi extrem de activ.

Leu
Intrarea Soarelui în semnul
dumneavoastră vă încarcă

de vitalitate şi de energie, iar gândul
că se apropie momentul în care o să
vă sărbătoriţi ziua de naştere vă ţine,
de asemenea în priză.

Fecioară
Îndemânarea dumneavoas-
tră practică şi atenţia pentru

detalii pot fi folosite constructiv pe
parcursul acestei săptămâni. Sub în-
drumarea unei persoane mai price-
pute, puteţi să descoperiţi un nou
hobby sau să vă perfecţionaţi o pasi-
une mai veche.

Balanţă
Vi s-a încredinţat conducerea

unei activităţi sau organizarea unei
ieşiri în grup, dar atitudinea dumnea-
voastră rezervată şi obiceiul de a
aştepta ca lucrurile să se rezolve de la
sine nu vă vor fi de ajutor . În week-end
vă dedicaţi unor preocupări artistice.  

Scorpion
Acasă este o vânzoleală cam

mare pentru gustul dumneavoastră,
dar nu interveniţi în nici un fel. În
week-end, sunteţi absorbit de un
proiect foarte important, despre
care nu aveţi chef să vorbiţi cu
altcineva.    

Săgetător
În această săptămână, vă veţi
simţi din nou în largul dum-

neavoastră şi, prin urmare, veţi fi pre-
ocupat în primul rând de planurile de
concediu, de organizarea unor călă-
torii şi de diferite alte moduri de a vă
distra. 

Capricorn
Aţi putea să vă simţiţi bine în
această săptămână, dar vă va

împiedica unul dintre defectele dum-
neavoastră majore: zgârcenia. Cal-
culând cu grijă fiecare bănuţ pe care
trebuie să îl cheltuiţi, nu mai puteţi
savura momentele frumoase ale vieţii. 

Vărsător
Pe parcursul acestei săp-
tămâni, apropiaţii vă vor re-

proşa că sunteţi cu capul în nori.
Într-adevăr, nu vă implicaţi prea
mult în problemele stringente aflate
la ordinea zilei, participarea dum-
neavoastră la luarea deciziilor fiind
mai degrabă simbolică.

Peşti
Toţi cei din familie au tend-

inţa de vă proteja, după ce s-au con-
vins că este mai bine să nu rănească
în nici un fel sensibilitatea dumneav-
oastră. Vă place această atitudine,
deoarece vă lasă libertatea de a vă
comporta exact aşa cum vă doriţi.
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În replică la cele 11 porunci făcute de
locuitorii din două sate harghitene pentru
consătenii romi, organizaţii neguverna-
mentale ale romilor semnează protocolul
“celor 11 porunci pentru maghiari” în
cadrul unui protest organizat joi în faţa
sediului UDMR din Bucureşti. 

Cora Muntean

“Poruncile” romilor sunt făcute “la mişto”
pentru a arunca în ridicol protocolul maghia-
rilor care îi obliga pe romi, printre altele, să
nu mai fure. Romii îi lovesc pe unguri unde îi
doare mai rău, respectiv obligativitatea
cunoaşterii limbii române. Astfel “porunca a
6-a spune că: “şcolarizarea, educaţia copiilor
şi a adulţilor - obligatorie. Fiecare maghiar
trebuie să ştie să pronunţe corect româneşte
minim 20 de cuvinte ca: barză, varză, viezure,
mânz, brânza. Termen: ieri”. 
Organizaţia Romani Criss, iniţiatoarea
protestului, vede conflictul dintre romi şi
restul lumii într-un stil specific. “În ultimele
două luni, în judetul Harghita au fost sem-
nalate două conflicte interetnice, în locali-
tăţile Sânmartin şi Sâncrăieni. Pe fondul
unei tensiuni crescânde, acuzând romii de
săvîrşirea unor diferite acte anti-sociale,
maghiarii au avariat casele, au distrus
bunuri, au omorât câini şi cai ai romilor. În
data de 4 iunie 2009, o locuinţă a romilor a

fost incendiată. În acea zi, romii din Sân-
martin şi-au părăsit locuinţele şi au înnoptat
în pădure sau în alte sate. Nici acum, cel
puţin 50 (25 dintre ei sunt copii cu  vârsta
sub 7 ani) dintre cei aproximativ 170 de
romi din localitate nu au revenit deloc în sat,
de teama de a nu fi atacaţi. Ei dorm în pă-
dure sau sub un pod în Miercurea Ciuc de
aproape şase saptămâni. Timp de aproxima-
tiv o lună de zile, cetăţenii de etnie maghiară
s-au strâns aproape zilnic, în grupuri de 100-
200 de persoane, şi s-au deplasat la casele
romilor, ameninţându-i. În ultimele două
săptămâni, maghiarii au agreat că se vor
strânge în fiecare luni seara şi se vor deplasa
la casele romilor (însoţiţi de poliţie), pentru
a „monitoriza” punerea în aplicare a „proto-
colului” stabilit în data de 8 iunie 2009”,
arată liderii Romani Criss. 
Ei spun că au recurs la această formă de ri-
postă pentru că doresc respectarea egalităţii
de şanse şi promovează respectul reciproc,
şi că “poruncile romilor” sunt  la fel de clare
şi de “neîncălcat” precum cele din Sân-
martin şi Sâncrăieni. 

Romii îi iau pe
unguri la mişto


